

红色乡情

延安市新区江苏中学初一(12)班 杨晟睿

随风而去的,不只是时间,还有故乡那片炽热的血液。

——题记

“为什么我的眼里常含泪水,因为我对这片土地爱得深沉”,我同我的故乡也是如此。在这世间,总会有迷茫的人问:“何为乡情?”答曰:“乡情就是一桌冒气的热菜,饱含亲情;乡情就是一句问候,饱含亲切……”而我的故乡志丹,既没有上海的繁华,也没有北京的明亮,但它却是我心目中最美丽的地方。

最美不过家乡山。每逢春季,一片“人间四月芳菲尽,山寺桃花始盛开”的景象便如水面波纹一般悄

悄显现在眼前。那山间零落的桃花,像一位活泼的少女,在初显嫩绿的小草中跃动。阵风吹过,花朵在风中摇曳,白中透红,红中现粉;一片片花瓣散落在肩上,犹如人间仙境。这样秀丽的太平山,我又有理由不爱它呢?

最美不过家乡人。清明扫墓之时,几经辗转,我又来到了烈士陵园,这里是烈士们安眠之地,显得庄严,又有一股暖流汇于心头,那是革命烈士们给予我们的温暖。我们踏着这片土地,仿佛能感受到土地下有炽热的血液,他们与我的生命连接着,热血沸腾,但又如岩石般厚

重。一阵微风吹过,我的心又来到了那座高大雄伟的雕像前,虽经历了数年的风吹雨打,他却还是英姿英发,身姿宏伟。刘志丹,我们陕北的名将,他在战场上不惧牺牲,英勇杀敌,伟大而又坚强。虽然他早已逝去,但他的事迹会在风中传颂,他的血液将会在风中散布到每个人身上,他的生命将会像风一般自由,永恒。这样伟大的刘将军,我有什么理由不爱他呢?

最美的不过家乡事。近几年来,家乡出现的好人好事可不少:警察舍身救落水儿童、热心市民冲进火场救人、人民群众共同维护自然

环境……这些事处处体现着志丹的美。这样可爱的志丹,我又有理由不爱她呢?

故乡的美总是在风中显现,美好的事迹总是在风中传颂,志丹精神总是在风中散播。我爱我的故乡,爱它为我展现出的一切!

指导教师点评:

“一片红色故土,道出了多少故事?饱含了多少真情?又传承着怎样的红色基因?”在只言片语中渐渐明晰。看似抽象的“乡情”显得具体可感,平添了一份温热,更多了一份精神血脉的赓续。(贾雯静)



我和书de故事

吹灭读书灯,一身都是月

清华附中延安学校初二(5)班 张琪慧

若要论我和书的故事,那还真真是源远流长。

我的第一本启蒙书应是《唐诗三百首》,那时候的我刚识字,还不懂谁是李白,谁是杜甫,只是懵懵懂懂地读背。后来当我偶然间读到杨红樱、曹文轩等作家的作品时,对书的迷恋便一发不可收拾,不论是《草房子》还是《青铜葵花》,统统都是我的“座上宾”,我的童年因为书变得丰富多彩。

四年级的时候,我开始接触安妮·哈利·波特、福尔摩斯等系列书籍,较长的故事线并没有使我感到无趣,反而成为了我读书的转折点。自此,我的读书领域由儿童文学扩展至经典文学著作。不论现实主义的《活着》,还是富有浪漫与梦幻、梦想与追求的《月亮与六便士》,不论国内作品还是外国著作,通通都有涉猎。在书籍的海洋里,我像个饥肠辘辘的小乞丐看到令人垂涎欲滴的美食一样,进行疯狂“啃食”,当精神与书中灵魂产生碰撞的时候,我感到无与伦比的欣喜与快乐。

读《平凡的世界》之时,让我觉得这本著作犹如我的知己,给我无尽前行的力量。许是我从小就在陕北长大,所以对于它总是有种不一样的情感,就像小羊见了羊妈妈,小孩见了母亲一般,原来这大千世界真的有人早已将你的经历与感受写了出来,就像俞伯牙遇见钟子期一般。至今,这本书在我心中都有举足轻重的地位。

但我读书,也并非总是顺畅。

我读书一向缓慢,当我发现周围的同学人均两周能读一本书的时候,我便开始自我怀疑:是不是我读太慢了?或者是我读书方法不对……我开始下意识加快读书速度,但却适得其反。对于书,我内心依然充满期待,但拿起书急忙地翻几页却难以读下去。一筹莫展之际,我遇到了《百年孤独》这部让我如痴如醉的文学巨作。

百年沉沦方换得日月新天,慢是对抗时间的利刃。与此相比,那短短几天、几周又算得什么?我开始明白,读书是一件需要耐心的事,在这方属于自己的天地里,我任意驰骋,尝得“人间有味是清欢”的欣喜。

人们常说,你读过的书,或许不会直接给你反馈,但它会融合在你所说的每一句话,每一个动作,每一次思考里,它会融于你的血液、细胞,潜移默化地改变你。《罪与罚》的人性、《悲惨世界》的苦难、《战争与和平》的深度,柏拉图《理想国》的哲学……读书,让我不断地思考,虽然我们自身有很多局限,但思想的高度却永无止境。

书籍是这历史长河中亘古不变的精神寄托,是这闹腾浮华人世间的皎皎明月,惟愿手捧一溪风月,醉眠芳草间。“吹灭读书灯,一身都是月。”

一股幽香沁入我心

延安市实验中学初一(1)班 刘笑延



从我识字后抱着花花绿绿的绘本儿翻,仔仔细细欣赏老爷爷似的太阳、小孩儿般的花草和蚂蚁样的文字开始,那缕幽香就开始小心地钻出来,抚摸着小小的我,我们之间的故事也就此开始。

小时候读过什么书,现在也记不清了,只是朦胧中白雪公主、青蛙王子,还有灰姑娘常来我的梦中做客。在成人眼中,童话可能是幼稚而不切实际的,但这夸张的情节、美满的结局和天马行空的想象,的确填满了我小小的头脑,在我心田上肆意播种金黄饱满的谷粒。我穿梭在书页间,公主婚礼上的花香、高塔下莠草的清香,还有一股奇特的幽香萦绕在我身边,充盈着我每一寸肌肤。

书真是个奇妙的东西,我想。它告诉我,刺眼的阳光是把金灿灿的利剑,斩开浓雾照天明;天边的晚霞是件七彩的嫁衣,为风云筹办婚礼。蜜蜂嗡嗡闹是勤劳的化身,蜗牛慢慢吞吞是坚持的使者。我把它当调色盘,为世界添上色彩,它发出的阵阵幽香,顺鼻腔蔓延进肝脏。

它陪着我从用水棍打酸李子的小女孩儿变成了站在树下赏李花的少女。蓝天下,洁白的花瓣儿上透着点儿粉,好像女孩儿脸上的红晕,还没有指甲盖儿大,纤若蚕丝,薄如蝉翼,水灵灵的,远远看去,好像挂了一树的星星。我不禁想起书中的一句诗:“李花怒放一树白。”想起了衣袂翩翩、把酒临风的诗仙,那时,李花香就不再只是李花香。

我实在惊叹,这一页页的文字是怎样就能描绘出这一幅幅动人心弦的画卷?如何编织出一条条耀眼的锦缎?它是如何带我赏大观园的亭台轩榭,叹黛黛爱情的凄美?是怎么领我观善鬼怪,议人鬼未了奇缘?

一股幽香沁入心脾,我与书之间的故事未完待续……

指导教师点评:

优美的文字,清新的文风,正如一股幽香缓缓沁入读者的心田,久久不忘,也如书之于人的作用,细雨沾衣,闲花落地,在看不见,听无声中,忽然转身,一个懵懂孩童长成了腹有诗书的少女,读书是门槛最低的高贵,从字里行间,看得出,小作者是个被书香浸润的孩子,但愿书能一直伴着你,永远!

(指导教师 邓婷婷)

我最喜爱的小狗

延安育英中学附属小学四年级(8)班 赵蓓



最近我们全家要出去旅行一段时间,只能把布丁暂时寄养在同样喜欢狗的王奶奶家。

布丁的性格很古怪。它时而高兴,时而不高兴。高兴时会跟在你屁股后面缠着你,示意你和它玩飞盘或出去遛遛弯。有时还会一整天都待在窝里,什么事也不过问。它若是不高兴啊!无论谁呼唤都一声不吭,即使是最爱的飞盘也提不起它的兴趣。

这个古怪的小动物也很贪吃。每当家里做肉时,它会顺着香味跑过来,乖乖地蹲在厨房门口。我们吃的时

候,它就坐在地上,两只水汪汪的眼睛盯着我,好像在说:“好主人给我留点,别吃光啦!”看着它可爱的模样,我忍不住立刻丢给它一块骨头。它敏捷地接过骨头,两只前腿按住骨头,津津有味地吃起来。

它就连休息的时候也是那么可爱。它休息前的准备工作:先吃一根磨牙棒,再吃点狗粮才可以安心去睡觉。它睡觉的时候憨憨的,手放在身体下面,好像给手也盖了一个棉被。

这么可爱的布丁,我相信王奶奶一定会把它照顾好的!

最可爱的人

延安实验小学四年级(9)班 姜徐泽



每个时代,都有在岁月静好背后负重前行的人,从他们的眼神中,我看到了勇往直前、永不放弃的精神,他们就是最可爱的人——军人。

他们站在军营里,站在烈日炎炎之下,他们的目光里没有一丝后悔和退缩,充满了坚毅果敢的气息。

他们手握钢枪,穿梭在掩体之间,奔跑在丛林之中,坚守在边境线之上,他们安静,不只是安静,他们随时警戒,警戒一切

敌人……他们驾驶着战斗机雄鹰般翱翔在蓝天白云之间。他们绝不会心浮气躁、马马虎虎。他们让我敬佩,他们是我的偶像,是我心目中的男神。致敬我的男神们!

我觉得,人生充满未知,我们永远不知道将来的路是怎样的。可我知道,当下的美好生活是他们在为我们守护平安!我希望将来自己也能是他们中的一个。

加油吧,少年们!为自己的未来奋斗吧!为祖国的未来奋斗吧!

在读书中成长

洛川县东关小学六年级(3)班 杨佳铭

当你需要帮助时,书便伸出援助之手;当你感到痛苦时,书会为你抚平伤口;当你在布满荆棘的人生之路上迷失方向时,书犹如一座灯塔,为你指引航路。不管何时何地,书,总是在我的生活中扮演着不可或缺的角色。

四年级时,我们班举行了一次成语接龙比赛,我不会,同学们哄堂大笑,我很尴尬。虽然老师安慰了我,但我还是十分伤心。从此我下定决心要多读书,不被同学们嘲笑。渐渐地,我喜欢上了读书,在书

中遨游时,我为流落荒岛的鲁滨逊祈祷;为卖火柴的小女孩流泪;为汤姆·索亚找到宝藏而喝彩……

那是一个深秋的黄昏,乌云压顶,花儿无精打采地耷拉着脑袋。我拿着成绩单犹如蜗牛一样慢吞吞地走在大街上——我考砸了。突然大雨倾盆,浇得我像个落汤鸡一样,我的脸上混合着泪水和雨水,成绩单也不知是被泪水还是雨水打湿了。我付出了那么多,为何分数还这么糟糕?我是不是该心安理得地躺平?忽然,我脑海里浮现出了《钢铁是

怎样炼成的》一书中主人公保尔的形象,他与疾病顽强斗争的精神瞬间激起了我的勇气,一股巨大的力量注入我的体内。我反问自己,难道遇到这么点小挫折便从此一蹶不振吗?不,我不愿意!

回到家后我重新打开试卷,认真分析错误,反思近日学习状态。我对自己说:“我一定要像保尔那样,做人生的强者!”功夫不负有心人,期末的考试我一举夺魁,这都是读书给我的智慧和力量。我在读书中成长!



他的很多故事以后我会慢慢讲给你知道,他是谁吗?是的,他是大山,他就是我最爱的爸爸

他是家里的大厨
他“添油加醋”就能做出美味佳肴
真可谓“巧夺天工”
他是我的“家教机”
他会不厌其烦,反复给我讲解一个难题
他是我永远的向导



宝塔区柳林镇中心小学
四年级(1)班 张乙文

我的爸爸

故乡的翠竹

延安职业学院附属小学五年级(5)班 李思宪

我不知道故乡院子的竹子是什么时候种的,但它的存在陪伴了我十年。

远远一看,一片葱葱郁郁,绿的特别,绿的出奇;走近一看,水滴状的叶子,独一无二;最特别的还是竹竿,增之一分则嫌长,减之一分则嫌短,绿之一忽则嫌绿,青之一忽则嫌蓝,个个像志气昂扬挺立的战士。一阵阵微风吹过,竹叶微微作响,竹

竿依旧“站”得笔直,真可谓:千磨万击还坚劲,任尔东南西北风。

小时候,我常回老家。一走进大门,挺拔的翠竹像欢跳的孩子使劲地招手,欢迎很久没见的朋友似的。竹竿和竹叶是一对兄弟,竹竿为兄,竹叶为弟,哥哥可以做成鱼竿,用来钓鱼。弟弟身材不大,本领可大得很,有一次我感冒了,奶奶把竹叶放在水里煮开让我喝,立马精

神百倍,神清气爽,顿时感受不到感冒的痛苦。我还常常拿竹叶编小船,下雨时,把小船放在水里,看着它漂啊漂……

即使竹子被砍掉,来年就长出来新竹牙,正如白居易的:野火烧不尽,春风吹又生。

多少童年的往事,都藏在这变化多端的竹子里呀!

(指导教师 张雪梅)

